

## Z O M A H Y

— George Knott, brzdář burlingtonské dráhy, jenž dne 20. dubna zastřelil na jižní 6. ulici svoji manželku, byl uznán za vinného, ale dle nového zákona ihned soudcem parolován, zažaloval minulého týdne českého hostinského Karla Sebroně, majícího svůj závod v číslu 1201 již. 6. ul., na náhradu škody v obnosu \$25,000. Tvrdí, že pan Sebroně prodával jeho manželce lihoviny a že pijanství jeho ženy, tím způsobem zaviněné, bylo Knottovi příčinou k jeho činu. Knott tvrdí, že večer osudného dne, kdy ženu svoji zastřelil, popíjela jeho žena s tlupou Italů kdesi v ústraní ulice. Lihoviny prý tehdy kupovala u pana Sebroně. Před tím zanášela prý do jmenovaného hostince peníze, za něž kupovala lihoviny a jimi se opíjela, připravivši se tak o všechnu manželovu náklonnost. V krátké době prý tak propila na sto dolarů.

— Minulého týdne byla ze staré budovy úřadoven dráhy Union Pacific stěhována obrovská železná pokladna, vážící osm tun. Pokladna tato se v budově nalézala od doby její výstavby před 25 lety a protože jest známá, že budova jest chatrná, bylo učiněno bezpečnostní opatření v ten způsob, že dosud tam umístění zaměstnanci budovu opustili, protože panovaly obavy, aby některá ze nepovolená při stěhování pokladny. Na štěstí však se ničeho nestalo a zaměstnanci mohli se po odstěhování pokladny vrátiti na svá místa, aby dokončili stěhování. Budova i s lotem jest nabízena na prodej a kdo má \$110,000, může ji koupit, měl-li by pro ni potřebu.

— Sdružení pozemkových obchodníků se ve své schůzi minulý týden oddělané usneslo, zakročiti co nejdůrazněji proti vetešníkům, kteří od zlodějí kupují plumbařské zařízení. o němž by přece mohli věděti, že nepochází z kalého pramene. Sdružení doufá, že stiháním překupníků bude položena mez krádežím plumbařského zařízení, jež jsou pravidelně páchány v uprázdněných residencích. Zároveň byly vypsaný odměny po \$50 za dopadení zlodějí plumbařských zařízení a členové zmíněného sdružení umístí u prázdňích residencí, jejich správě svěřených, příslušná návěští.

— Edward Whitmoth z čísla 2106 Maple ul., přišel v pátek večer na policejní stanici, kde si stěžoval, že se k němu dotírala jakási ženská a žádal o příspění policisty, aby ji mohl dáti zatknouti. Ženskou našli ještě na téže místě, ale dala se na útěk, když policistu zmerčila. Mezitím co policista se hnal za ženskou, šel Whitmoth dále, když tu na něj z jedné uličky vyrazila hrmotná černoška, která se k němu třela jako kočka a vypálila mu z kapsy tabolku s \$13. Whitmoth putoval zase na policii, ale podruhé již nemohl černošku z laciného kraje najíti.

— Koronerova porota, jež měla rozhodovati o příčinách zabití Johna Burkeria, dělníka zaměstnaného při stavbě apartmentního domu na 17. a Howard ul., se neshodla. Jest to prvý případ neshodnutí se koronerovy poroty v Omaze během celé řady několika let. Čtyři členové poroty byli nakloněni, svaliti zodpovědnost za smrt Burkeriovu na bedra stavební společnosti, kdežto dva přičítali vinnu jeho vlastní nedbalosti.

— Omahařská policie jeví letošního roku značné uspokojení, že není znáti tak velký příliv trampů z venkova, jako v dřívějších letech. Příčina toho jest prý nedávno zřízená obecní šterkovna, do které jsou policejním soudem posíláni řemeslní tuláci a zebřáci. Známost o tom se rozšířila rychlostí blesku mezi trampy, kteří se nyní vyhýbají Omaze na sta honů, jako čert kříži.

— V sobotu slavil manželský sňatek pan Rudolf Honomichl se slečnou Kateřinou Adamovou. Pan Honomichl jest v české společnosti dobře

znám a rovněž i čtenářům tohoto listu vůbec, neboť přispěl k obsahu jeho několika články z oboru esperantistického. Zvláště poslední jeho práce, překlad povídky z Esperanta, vzbudila značné potěšení našich čtenářů. Novomanželům upřímně blahopřejeme k jich nastávající společné pouti životní.

— Domácí pánové v Omaze zavedou prý tak zv. "černou knihu," v níž povedou seznam nájemníků, zároveň s vypisáním jejich vlastností i "záducnosti." V knize té má býti uvedeno nejen, jak správně platí ti kteří nájemníci nájemné, nýbrž i jak se jinak chovají, jak šetří majetek, kolik mají dětí a další poznámky. Tento týden budou prý dokončeny přípravné kroky za účelem ustavení se takového sdružení a potom prý běda nepořádným, nebo přeletavým nájemníkům.

— R. J. McCarthy, dílovedoucí v dřevoskladu Omaha Lumber společnosti, bydlící v č. 3925 Ohio ul., byl před zmíněným závodem nalezen v čtvrtek večer v bezvědomí. Měl na hlavě ošklivou ránu, dle které policie soudí, že byl napaden nějakými lupičskými černochoy, kteří jej omráčili úderem pytlíku, naplněného pískem a pak jej obrali.

— V minulých dnech začali v Omaze se svojí činností zase španělští podvodníci. Řada omažských občanů dostala dopisy ze Španělska, v nichž pisatelé je žádali o poskytnutí peněžních záloh, aby mohli si vyzvednouti báječné poklady. Jest to známý trik podvodníků španělských, hrajících na lehkověrnost lidskou a stalo-li se snad, že takový dopis se dostal některému krajanu, necht' jej prostě spálí.

— Trpkého sklamaní se dostalo Nels Jensenovi z Florence, který se do Ameriky přistěhoval před 3 měsíci z Dánska. Súčastnil se též tahu na pozemkovou loterii v Mellette okresu v South Dakotě a byl jedním ze šťastných, na které se dostalo dosti příznivé číslo. Jaké bylo však jeho sklamaní, když mu jedním jeho známým bylo sděleno, že se vyhrané domoviny nesmí ujeti, protože není dosud americkým občanem. Jensen si nevyzvedl totiž ani prvý občanský list, který by jej byl již k zaujetí oprávnil a dnes naříká nad ztraceným snem o brzké samostatnosti na vlastní hroudě pozemku.

— Do večerních pokračování škol, jež jsou zavedeny ve škole Comenius na 15. ul., a Kellom ul., jest celkem zapsáno 512 posluchačů, vyhledávajících v nich příležitost k naučení se řeči anglické. Ve škole Comenius jest 232 posluchačů, kdežto v Kellom 280. Průměrně jest vyučování navštěvováno 430 posluchači. Vyučování potrvá pět měsíců.

— Probátní úředník Moggy Bernstein pozatýkal minulého týdne 6 hochů, jež dopadl v jedné kulečnickové místnosti. Pohnal je k soudu nad nedospělci, kam byl povolan též majitel zmíněné místnosti, aby se zodpovídal, proč hochy ve svém závodě trpěl. Při tom vyšlo ze stížnosti matky a příbuzných zatčených hochů na jevo, že prohráli peníze. Soudce nařídil majiteli místnosti, aby rodičům hochů zaplatil škodu, která byla způsobena jejich prohrami a pohrozil mu vězením, bude-li nedospělce ještě někdy ve své místnosti trpěti. Podobným způsobem bude prý zakročeno i proti jiným majitelům kulečnickových místností, bude-li jim dokázáno, že u nich nedospělci něco prohráli.

— Přímo křičící případ amerického soudnictví, pokud se jedná o spory s bohatými společnostmi, byl vnesen minulého týdne na světlo zdejším World Heraldem. Ital Fortunato Zancatella z čísla 1024 již. 9. ul., byl dne 14. července 1909 zmrzačen při sestupování s pouliční káry v South Omaze tak, že mu později byla odňata pravá noha. Žaloval společnost a porota mu přifkla náhradu v obnosu \$1,900. Samozřejmě, že se společnost odvolala. Zanca-

tella nemohl se dočkati vyřízení státního vrchního soudu o své záležitosti a vydal se pěšky na cestu do Lincoln, aby osobně zakročil za účelem vyřízení své záležitosti. Na cestě jej stihly bouře a mrazy a dostal se po celotýdenním putování do Lincolnu polozmrzlý a téměř vyhladovělý. Tam však k svému úžasu seznal, že odvolání v jeho záležitosti, ač od jeho podání uplynul více než rok, nepříjde ještě v dohledné době k projednání. Právním World Herald v redakční části kritizuje neomluvitelné průtahy v soudnictví, jimiž chudák beznohý a neschopný výdělek, jest tísněn a takřka odkázán na milost a nemilost bohaté společnosti, jež dává přednost několikaletým soudům, než aby zaplatila svojí vinou způsobené zmrzačení, ač se jedná o poměrně směšné malou náhradu.

— Zástupci stávkujících dělníků z dílen dráhy Union Pacific dostavili se minulého týdne do schůze policejní komise, kde žádali, aby mimořádní policisté, ustanovení k strážení dílen, byli dáni pod záruky, jaké na příklad musí za sebe položiti řádní policisté. Slouží to k zabezpečení řádného plnění povinností, ale mimořádní policisté dosud bývali ustanovováni bez záruk. Prostě dostali hvězdy s označením svých funkcí a o jejich záruky se nikdo nestaral. Není proto divu, že do jejich řad mohla býti přijímána všelika sebranka. Policejní komise odložila rozhodnutí o této záležitosti na pozdější dobu.

— V úterý minulého týdne byla v sousedním Council Bluffs odbyvána volba, zda tam má býti zavedena komisařská správa čili nic. Občanstvo tamní se vyslovilo proti komisařské správě 1,367 hlasy proti 965.

— Parkovní bondy, o nichž bylo hlasováno při volbách před 14 dny, byly přece povoleny. Bylo tak zjištěno po otevření hlasovacího stroje z páteho precinktu čtvrté wardy. Volební řízení učinili chybu ve sčítání hlasů a po otevření stroje bylo zjištěno, že pro bondy bylo v tomto precinktu odevzdáno 201 hlasů a proti nim 47. Volební soudcové započítali však celý počet hlasů proti bondům. Nyní dostaly bondy většímu 123 hlasů a budou vydány.

— V brzké době bude před omažským spolkovým soudem zahájeno řízení o žalobě, kterou podal bývalý oklahomský guvernér Haskell na milionářského vydavatele amerických časopisů Williama Randolph Hearsta o náhradu \$250,000. Příčina k žalobě byla zavdána v roce 1908, když Haskellovi se podařilo, aby Hearstovi byla dodána žaloba, což se stalo při jízdě Hearsta Omahou. Tehdy spolkový výpomocný šerif vylomil dveře ve spacím voze, v němž Hearst jel do Californie a překvapil Hearsta, jenž se dosud dodávce žaloby s úspěchem vyhýbal. Haskell obviňoval Hearsta ze zlomyslnosti v jeho časopisech. Haskell byl tehdy členem demokratického národního výboru a útoky Hearstových časopisů měly za následek, že tehdejší prezident Roosevelt nařídil soudní stíhání Haskella. Tomu se nedávno podařilo vyváznoti z klíček tohoto stíhání a má nyní čas, aby se věnoval soudu proti Hearstovi.

— V pátek večer přednášela přední anglická sufražetka, paní Emmelina Pankhurstová z Londýna, v Boydově divadle o ženském hlasovacím a volebním právu. Divadlo bylo čteně navštíveno a přednášející udržovala své posluchačky po dvě hodiny v napjetí líčením bojů za ženské hlasovací a volební právo v Anglii, jakož i nutnosti, aby ženám se všude dostalo hlasovacího práva. Paní Pankhurstová považuje za velikou výmohu, že ženám v Nebrasee jest dovoleno hlasovati o kandidátech do školní rady, kteréžto právo dle jejího názoru jest průkopníkem pro všeobecné hlasovací právo žen. Ale paníčky, jež paní Pankhurstovou provázely v Omaze, byly nepřijemně sklamaný, když se jich tato proslulá

## KNIHA PŘÍPITKŮ

**Sbírka blahopřání a přípitků ku rozličným příhodným slavnostem.**

**OBSAHUJE**

19 stránek přípitků, proslovů a blahopřání při hostinách zásunbých.

36 stránek proslovů a blahopřání při hostinách svatebních.

10 stránek přání při svatbách jubilejních, jako zlatá, stříbrná atd.

13 stránek blahopřání k jmeninám a narozeninám.

4 stránky přípitků a proslovů při veselé společnosti.

9 stránek přípitků vlasteneckých, mezi nimiž jsou též proslovy při odjezdu přítele do Čech a při jeho návratu z Čech.

5 stránek proslovů a přípitků při slavnostech dělnických a končí písněmi sylvestrovskými.

**Cena pouze 20 centů**  
v čemž zahrnuta i zásilka.

Ke koupí u všech jednatelů Osvěty Americké a Hospodáře aneb přímo u nakladatelů:

**Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., OMAHA, NEBRASKA**

žena dotazovala na různé zdejší zákony. Žádná z nich nedovedla jí dáti správné odpovědi o zdejším ústavním zřízení, aniž o jiném, co občan a volič má znáti. Paní Pankhurstová jim pak vyložila, že jest prvou povinností žen, aby se seznámily se zákony, chtějí-li se domáhati nových práv, tak aby věděly, zač bojují. Z Omahy jede paní Pankhurstová do jiných měst v Soustátí, aby tam o téže otázce přednášela.

— Státní sněm v minulém svém zasedání povolil obnos \$100,000 na postavení budov pro lékařskou fakultu státní university v Omaze. University není v Lincolnu celá, nýbrž dva ročníky lékařské fakulty byly dosud vyučovány v Omaze, kdežto zbývající v Lincolnu. Tomuto roztržení lékařské fakulty chtěl zabrániti sněm povolením zmíněného obnosu na nové stavby v Omaze, jakož i ustanovením, aby dosud v Lincolnu vydržované ročníky byly přeloženy do Omahy. Příčinu k tomu měl sněm oprávněnou, neboť Omaha se svými daleko většími a čtenějšími nemocnicemi poskytuje lepší studijní materiál, než Lincoln. Leč proti tomu se zvedly jisté kruhy, jež nepřály přeložení celé lékařské fakulty do Omahy zvláště z té příčiny, aby nebylo tím ublíženo soukromé lékařské fakultě tak zv. Creighton Medical kolleje, jež jest vydržována z velkodušného daru zesnulého papežského hraběte Creightona. Kolej tato jest v rukou katolické církve a většina učitelů na ní jsou řeholníky. Boj proti přeložení fakulty do Omahy vyvrcholil minulého týdne, když státní auditor Barton konečně povolil naléhání kruhů, vidících prospěšnost umístění celé lékařské fakulty v Omaze a dal svolení k tomu, aby obnos \$100,000 byl poukázán k výplatě sboru universitních vladafů. Dlouho se k tomu nemohl odhodlati pod lichými vytáčkami, že má pochybnosti o platnosti usnesení sněmu, ale když mu bylo pohroženo soudním řízením, aby byl donucen k poukazu zmíněného obnosu, změkl a není již daleká doba, kdy bude přikročeno k stavbám. Universitní vladafi dávají v těchto dnech pracovati na stavebních plánech a tvrdí se, že do roka mohou potřebné budovy býti vystavěny.

— Během minulého týdne následovaly v Omaze jedna násilná smrt za druhou. 7 pondělí byl přejet lokomotivou železnic Union Pacific August Eckmüller a na místě zabit; paní Esther Livermore z čísla 1032 již. 18. ul., spáchala sebevraždu nadýcháním se svítíplynu; v úterý spáchal sebevraždu tímže způsobem E. C. Grundy, obchodník s dobytkem, bydlící v č. 2318 již. 32. ul.; ve středu byl zabit John Bukeria, když byl přimáčknut nákladem prken, který se vyšinul ze závěsů jeřábu při stavbě apartmentního domu na 17. a Howard ul.; ve čtvrtek byl elevatorem v obchodu Bennetově umáčkán Maurice Bugeus; téhož dne zadusila se náhodou svítíplynem slečna Gertruda Maddauxova ve svém příbytku 1911 Farnam ul.; v pátek stala se obětí svítíplynu paní Mary Geesey, 1102 sev. 16. ul., jež chtěla rozehnouti plynová kamínka v u domnění, že se tak stalo, ulehla ještě ke spánku a zadusila se.

— Ve čtvrtek minulého týdne dlela v Omaze slečna Nan J. Aspinwallová, 24 roky stará deera renčafe z Montany, jež letos vykonala koňmo cestu ze San Franciska do New Yorku během 180 dnů. Slečna se vrace-la pohodlnější a rychlejší cestou, používá dráhy k návratu do svého domova ve Flathead Valley, Mont. Chlubí se demantovou medailí, které se jí za její výkon dostalo. Jízdu svoji podnikla o velkou sázkou, z níž se jí dostane značného podílu. Vzdálenost, kterou urazila, obnáší 4,500 mil a výkon její prý jest dosud rekordem v tomto ohledu.

## DÍKŮVZDÁNÍ.

ohlášení úmrtí, přání ku jmeninám, narozeninám, sňatkům, stříbrným neb zlatým svatbám, narození "prince" neb "princezny," a jakýmkoliv jiným rodinným neb podobným slavnostem, uveřejňujeme za \$1.00 4 palce v jednom sloupci, aneb \$2.00 za 4 palce ve 2 sloupcích šířky. Obětujte dollar neb dva a blahopřejte svým přátelům, jimž to dojistá bude velice milým. Dejte objednávku na takovéto ohlášky místnímu fideletu a neb z jiných míst zašlete s příloženým obnosem na ohlášku dle přání na vydavatele:

**NÁRODNÍ TISKÁRNA,**  
509-511 So. 12. St., Omaha, Nebr.